

NOTA DEL DIA

Por mucho que los socialistas pretenden ocultarlo nadie podrá creer ya en la unidad de su partido; la excisión manifestada con suficiente claridad desde hace muchos meses, como consecuencia de la actuación de los revolucionarios rusos, ha trascendido ya demasiado al público en las votaciones preparatorias del Congreso Socialista para que sean ya de dominio público.

Puestas las cosas en ese terreno de claridad, entendemos que los socialistas harán mal empeñándose en continuar conviviendo como si efectivamente proveyeran las mismas ideas; hay, en efecto, una perfecta oposición entre las que defienden los partidarios de la adhesión sin reservas a la Tercera Internacional, y las que parecen más gratas a los reconstructores, y sostener el equivoco de que se trata de un solo partido, solo conducirá a que se gasten en luchas intestinas, internas del partido, las energías que los socialistas necesitan para lograr el triunfo de sus ideales.

Precisamente porque creemos que el bolcheviquismo de muchos de los elementos que antes figuraban en el partido obrero, y más aún el de los elementos llegados a última hora a esa agrupación tiene todos los caracteres de un snobismo pasajero como una fiebre infantil entendemos que los elementos clásicos, los que defienden en general, las soluciones reconstructoras, deben ser los más interesados en alejar a los que defienden la solución contraria; hasta ahora el partido socialista no ha ganado nada; ha perdido mucho con la acción de esos elementos levantiscos, revolucionarios de similar en su mayoría, que sobre desacreditar al partido con propagandas y complacencias poco defendibles, desorienta también las campañas de los representantes del partido en las corporaciones y en las Cortes.

Esa desviación ha perturbado, desde hace años ya, de manera fundamental, al socialismo español, precisamente en los momentos en que su actuación podría haber sido más eficaz, por encontrar ya el terreno preparado, ha sido tan infundada como lamentable. De ella fué fruto la famosa huelga general del 17, contra la que habían votado los elementos directivos del socialismo y los más capacitados para la labor transformadora de la sociedad actual; y como aquél error, gravísimo de láctica, ha cometido otros muchos que han quitado al socialismo, la mayor parte de la fuerza que una actuación completamente distinta le había hecho ganar.

Las épocas de mayor eficacia del socialismo español fueron precisamente aquellas de sus mayores discrepancias con los elementos anarquistas, y ahora que todas esas tendencias ultraradicales han tenido un reverdecimiento, porque, desgraciadamente, entre nosotros es aún potentísimo el espíritu de imitación, conviene que las diferencias se acentúen para que la labor progresiva del socialismo, en lo que sea justa y razonable, pueda tener utilidad y eficacia.

Un partido en que se unieran los elementos tan dispares que ahora forman el socialista, sería siempre un partido híbrido, y en esa condición llevaría el castigo de la infecundidad.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos.

Notas de un curioso

LA MORTALIDAD

En Inglaterra y País de Gales, en los países escandinavos y en Alemania ha descendido constantemente la mortalidad sobre todo en las primeras edades de la vida, pues en proporción hoy siguen muriéndose la misma cantidad de seres humanos que antes, después de los treinta años.

FERROCARRILES ALEMANES

Según el informe recientemente publicado por el Ministerio de Comunicaciones alemán, el déficit de los ferrocarriles en aquella nación en el ejercicio de 1920 asciende a 11.800 millones de marcos, contra 4.600 millones en 1919.

En 1913 las utilidades fueron de 1.000 millones pero los gastos en aquel año importaron 2.350, cifra que ha subido en el actual a 27.000, así como el número de obreros, se eleva a un millón.

EL SER HUMANO

En el Life Extension Institute, las estadísticas de registros físicos, que alcanzan a más de ciento cincuenta mil exámenes no registran ni un sólo individuo perfecto todos ofrecieron algún defecto, anomalía y desviación del tipo normal del ser humano.

Las torturas presidenciales

Dicen que Allendesalazar en la tertulia de su casa manifestó a unos consejeros de la Tabacalera que fueron a verle con motivo de la prórroga del contrato de aquella con el Estado:

—Bien saben ustedes por qué aguanto. Me zumban los oídos de oír a unos y a otros. No hay quien ponga paz en esta jauría. El acto de Burgos Mazo en el Ateneo ya colmó la medida, y la asistencia de Sánchez Guerra y Sánchez de Toca y Bergamín fué como la señal para la batalla. Bugallal, por su lado, no hace más que contar sus fuerzas personales parlamentarias, para deducir que diputados son triunfos y jefatura, y Cierva que sabe que ésta no está en la calle, sino entre los que tienen algo que conservar, ahí está en Fomento, ganándose votos de aquéllos que arrojaron a Espada del Palacio de Atocha.

Uno de los contertulios le dijo:
—Pues usted tiene que salvar al partido conservador.

—Eso oí en cierto sitio cuando me encargaron de formar gobierno, que fué tanto como poner juntos a los principales canes bajo mi vigilancia para que no se mordieran; pero ¡ay! no contaba con los mastines que quedaban fuera ladrando a los de dentro... Esto no puede salvarlo más que la autoridad de Maura.

Y Allendesalazar al día siguiente, se fué a ver a D. Antonio. Las súplicas no pudieron ser más que jumbrosas.

—¡Esto se va, —le dijo— si usted no se impone! ¿Va usted a dejar que quede hecho pingajos este fuerte, este potente partido conservador?

—¡Por mí... que se pudra! —pareció responder, claro que en forma más elegante, el oráculo de Delfos, el venerable D. Antonio.

Y continuó:
—¿Cómo quiera usted, inocentísimo Presidente que después de mi último discurso del Congreso, me salga ahora por peteneras? Mi seriedad me obliga a sostenerme en el criterio de que, ante las actuales graves circunstancias, no hay más remedio que formar un gobierno de elementos que dejen la política partidista

a la puerta de su casa, para venir a sortear las dificultades presentes.

No se atrevió Allende a hacerla, pero por el cuerpo le andaba esta pregunta:

—Pero ¿cómo se atrevió usted a salvar a España con Romanones, Cambó y otros cuantos?

En vez de esta interrogación, el actual jefe del Gobierno replicó:

—¿No ha oído usted en el Congreso a los portavoces de los partidos? Ellos ven en su criterio un peligro para los grandes núcleos. Si usted acierta, ¿qué sería de ellos? Viva la realidad, don Antonio, como yo, advierta que ve usted castillos donde hay aspas de molinos, y ejércitos vigorosos donde sólo pastan cabras.

Pero don Antonio siguió en sus trece, y Allendesalazar ganó la calle, lleno de pesadumbre, preguntando a la policía:

—¿Estamos preparados?

—Sí; señor Presidente.

—Pues a mi casa, y mucho ojo.

Marcos de OBREGON.

De aquí y de allá

Andan los liberales con mucha prisa para unirse, ante la posibilidad de que Allendesalazar diga: «Ahí queda eso».

Peró les falta elegir jefe, y como Alba dijo en su carta que se nombrase a cualquiera, todos quieren ser un cualquiera en este caso.

Por cierto que un periódico, hablando de esta jefatura, dice:

—Hay que elegir al que tenga más pueblo a su lado.

¿Y por qué no al que tenga más pueblos?

Y en ese caso, ¿hay nadie con más títulos que Alcalá Zamora?

«Figuras de Portugal.»

—Oye, y de Portugal, ¿tú que te figuras?

—Yo nada.

«La prodigalidad del adjetivo.»

Hombre, deje usted que prodiguemos algo: siquiera el adjetivo, que lo tenemos de balde.

Hab ando de Cierva y de las subsistencias, dice un cronista:

«En este amasijo de intereses todos son unos.»

¿Unos, qué?... Acabe.

Se prepara la Asamblea del partido reformista,

¿Va a concurrir todo el partido? Entonces, lo menos necesita un local para siete u ocho personas.

Un telegrama:

«Los estados Unidos se desentienden de Europa.»

Será después que cobren lo que les deben.

Porque antes...

«El Kronprinz, tornero.»

Se comprende que haya escogido ese oficio, ¡Ha visto dar tantas vueltas al mundo!

«Belmonte vuelve igual que se fué.»

¡Claro! No iba a venir con parecido a la Bella Otero.

No se trata, al parecer, de prorrogar el actual contrato de la Tabacalera, sino de hacer otro nuevo,

¡Natural!

Querrán obligar a la Arrendataria a que sigan las colas en los estancos.

¡Son tan entretenidas!

ECOS DE LA MODA

LA ROPA INTERIOR COMO DERIVACIÓN DEL TRAJE

Los escotes y la longitud de la falda presiden necesariamente las novaciones en la ropa interior esencialmente en lo que afecta a forma y vistas posibles.

Innumerables señoras del gran mundo están aconsejando a las modistas modifiquen los modelos que lancen a la moda en el sentido de que las faldas se prolonguen más de las que están haciendo furor y se llegue a un término medio honesto y conveniente.

Por otro lado los higienistas convienen en que con la falda corta no se arrastra polvo y el poco que se levanta no se recoge ni llega al cuerpo, eliminándose muchas enfermedades.

Moralistas y estetas no logran ponerse



de acuerdo sobre el tema, pero quienes están fácilmente conformes y satisfechas son las muchacha jóvenes que han tomado gran cariño a la falda corta que presumen les vá bien a juzgar por la admiración que despiertan en el sexo fuerte.

No se dan por vencidas las respetables señoras paladinas de la moralidad y por cuantos medios tienen a su alcance, imponen su criterio.

No es que quieran quitar el atractivo prendas interiores, de las que son tan muchachitas en estado de merécer, sino que se oponen a que se exhiban con tanta facilidad y en tal escala que dejen poco o nada para la intimidad de la vida.

Sin embargo, la competencia impulsa a mayores concesiones cada día y llevan en el pleito las de perder.

La moralidad en el vestir es muy debatible y siempre habrá vanguardias y retaguardias o mejor aun, revolucionarias y conservadoras.

En los nuevos modelos que se presentan de primavera, se ha alargado la falda un poco, pero tan poco que no llega a satisfacer a las moralistas; si en los escotes se introducen variantes que son más bien de gusto y no de amplitud. La manga corta y algo el brazo desnudo permanecen inmutables.

Como es consiguiente, la ropa interior ha evolucionado un tanto acomodándose a la nueva modalidad. Las camisas siguen cortísimas, habiéndose adicionado unos centímetros más de encaje. Los cubrecorsets no experimentan gran alteración por ser prenda de utilidad y adorno indiscutibles.

Las bias en cambio han cerrado mu-

cho los escotes y adoptan manga larga aún cuando en la mayor parte de los casos es transparente.

En primavera y verano se resisten las mujeres jóvenes a encerrarse en cumplidas vestiduras, teniendo por excusa el calor y la facilidad de movimientos, pero resulta que tampoco en invierno quieren cambiar porque los barros son una dificultad y el llevar el paraguas y recogerse la falda, ocupa las dos manos dejando imposibilitada a la viandante para actitudes gráciles, y llevar un paquetito.

Bien hacen las muchachas en resistirse. A final de cuentas todo es producto del medio ambiente y si la mayoría de las jóvenes lucen algunos de sus encantos, no es de justicia dejar a quienes también los tienen, que queden totalmente ocultos y pierdan la batalla del flirtio, que es la que más interesa en la juventud para el futuro estado.

Más las si madres en general consenten las que no pueden tolerarlo son las solteras y algunas pacatas que se miran al espejo y aprecian contra su voluntad la esterilidad de su paso por la vida.

MADAME ROBERT.

París Abril de 1921.

PROYECTOS DE HACIENDA

EL CONTRATO DE LA TABACALERA

El ministro de Hacienda ha leído en el Congreso varios proyectos de ley, entre los cuales figura uno relativo al arriendo o prórroga de la renta de Tabacos.

En el se autoriza la celebración de un convenio con la Compañía de Tabacos, que durará hasta el 30 de junio de 1941.

En concepto de comisión percibirá la Compañía por lo que se refiere a la renta de Tabacos hasta llegar el producto líquido de la venta a 150 millones de pesetas, el 3 por 100.

En lo que exceda de 150 millones, el 4 por 100.

La Compañía abonará el 16 por 100 del importe de los gastos de personal y material de oficinas de la compañía, centrales y provinciales incluso las representaciones directas y garantizadas, excepto el servicio de vigilancia y persecución del contrabando y un 2 por 100 más en cada uno de los años siguientes hasta el límite del 35 por 100, y el Estado por su parte satisfará a la Compañía la diferencia resultante.

La reforma de plantilla o de comisiones sólo podrá hacerlo el ministro de hacienda de acuerdo con el Consejo de ministros, a propuesta o con audiencia de la Compañía.

Seguirá autorizado el cultivo del tabaco en las condiciones que determina el reglamento de 30 de Diciembre de 1919.

Se autoriza al ministro para excluir del contrato al Monopolio del Tabaco en las posesiones españolas del Norte de Africa sin que por ello se abone a la Compañía indemnización alguna.

La participación de la Compañía en la recaudación líquida de la Renta del Timbre será hasta 150 millones de pesetas de producto líquido, el 0,75 por 100, y de 150 millones en adelante, el 1 por 100.

Si los beneficios de la Compañía por Tabacos y Timbre excede del 10 por 100 de su capital de 60 millones sin pasar del 15, el 75 por 100 para el Estado.

En lo que exceda del 15 por 100, el 50 por 100 será para cada parte.

La Compañía Arrendataria quedará encargada de los servicios transporte, custodia, investigación de la venta de cerillas y toda clase de fósforos, sin recibir comisión alguna.

GALICIA

Conducido por la pareja de la Guardia civil de escolta del convoy, llegó a L. Coruña, Vicente Alvarez autor de atentado de que fué víctima recientemente en Oviedo el gobernador militar de aquella plaza Sr. Bermúdez de Castro.

Vicente Alvarez fué trasladado desde la estación al Hospital militar en donde quedó para ser sometido a observación, pues se cree que padece ataques de enajenación mental.

Saló para Madrid, el delegado en la provincia de Coruña D. Enrique Vidal, designado por R. O. para formar parte de la comisión encargada de la reorganización de los servicios de Hacienda, en particular de las plantillas provinciales. Con el Sr. Vidal integran la comisión el director general del Timbre, Sr. Regiño Soler, el funcionario de la Inspección general Sr. Carrillo de Albornoz y los delegados en Madrid y Valencia,

Se declaró un formidable incendio en la fábrica de aserrar maderas de los señores viuda e hijos de Villaverde, de Villagarcía instalada en el río del Con.

En un corto espacio de tiempo fueron reducidos a cenizas la madera que había preparada para la exportación, los fardos e virutilla para embalajes e igualmente las máquinas de sierra, enfardar y otras, no quedando en pie más que las paredes del edificio.

Se calcula el importe de las pérdidas en 40.000 pesetas.

El incendio se supone que fué casual.

Se asignaron a la Comandancia de Ingenieros de Vigo 140.000 pesetas, con destino a la adquisición de terrenos para la construcción de un cuartel de Infantería en Tuy.

En Cangas se ha celebrado una Asamblea general quedando constituido el Posito de pescadores de aquel puerto.

Llegó a Vigo el distinguido literato D. José Ortega Munilla, con su bella hija.

Contranjerón matrimonio en Celanovs el funcionario de Hacienda D. Florentino Alonso Cuevillas, y la señorita Milagro Rodríguez.

Según se esperaba ha restido extraordinaria solemnidad el acto de colocación de la primera piedra en el lugar en que será edificado el Hospital municipal de Santa María de Lugo.

Asistieron el ayuntamiento, autoridades civiles y militares, representaciones de la localidad y los diputados de a circunscripción Sres. Rodríguez Viguri y Quiroga Espín.

Del acto se levantó un acta, que firmaron las autoridades concurrentes.

Actuaron de madrinan en la ceremonia las distinguidas damas doña Leonor Estévez, doña Dolores Vélez Ventosinos, y doña Asunción Estévez.

Los asilados de la Beneficencia municipal fueron obsequiados con una espléndida comida extraordinaria.

También el contratista de las obras obsequió a sus obreros.

Los que mueren:

En Vigo el cónsul de Guatemala en esta ciudad y laureado poeta, D. Luis A. Mestre.

—En Soler (Moreda) D.ª Cándida González Vázquez.

—En Rivalleita, don Luis Pérez Vizo.

—En Trasmil, término de Palas de Rey (Lugo), a la edad de 84 años, D.ª María Juana Rojo Rivas, viuda de Mourrenza.

—En el Asilo de los Pobres Ancianos de Ferrol la Hermanita Sor Marcelina de Santa Teresa.

El Sr. Zulueta en Galicia

Ayer se celebró en Redondela un acto de simpatía hacia el candidato a Diputado a Cortes derrotado en las últimas elecciones D. Luis Zulueta.

Unas 5.000 personas tomaron parte en la manifestación figurando en ella las asociaciones agrarias del distrito.

Dos bandas de música amenizaron el acto.

Luego pronunciaron discursos dos miembros de sociedades agrarias, al abogado Sr. Amoedo, el profesor de la Normal de Santiago Sr. Saez y el Sr. Zulueta que se expresó en tonos radicales prometiendo volver a Redondela a solicitar los sufragios del pueblo cuando de nuevo se convoque al cuerpo electoral.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Desde Redondela se trasladó el señor Zulueta a Vigo en donde fué obsequiado con un banquete por los maestros de aquella ciudad como un modesto testimonio de gratitud hacia este defensor de la causa de la escuela y los maestros.

Acompañaron en este acto al Sr. Zulueta no solo todos los maestros de Vigo y sus alrededores sino los profesores de la Normal de Santiago Sres. Saenz y Tello.

En el banquete pronunció el ilustre catedrático de la Superior del Magisterio un hermoso discurso que es todo un programa a desarrollar desde el gobierno en pro de la cultura, base de toda prosperidad.

Homenaje a un periodista

Nuestro querido amigo el ilustre periodista y muy distinguido santiagués Alejandro Barreiro a quien sorprendió la iniciativa de García Martí de que le sea rendido un homenaje como debido reconocimiento de su valer y de su amor a Santiago, nos dirige el siguiente telegrama.

«Sorprendido por la inesperada e inmerecida iniciativa, solo debida a la cariñosa amistad que nos une os envío un apretado abrazo con las gracias más cordiales.

Es admirable la idea del querido García Martí de reunir en Santiago a los periodistas gallegos apretando fraternales lazos que nos unen a todos.

Será una prestigiosa y fecunda Asamblea en la que, sin duda, coincidiremos en la necesidad de acentuar la galleguísima cruzada propulsando de la mejor manera la obra del engrandecimiento de la Región; pero siempre que desaparezca en absoluto mi modesta persona que solo aspira a seguir trabajando gallardamente dentro de su peculiar esfera en la patriótica obra colectiva lleno de amor a nuestra tierra y de emoción intensa hacia el pueblo en que nació.

Con la mayor efusión. — Alejandro Barreiro.

Aunque la natural modestia del querido amigo trata de condicionar el acto que propone García Martí se realice en Santiago, no han de servirle excusas ni valerie protestas para rehusar lo que estimamos una obra de justicia.

SANTIAGO

Hállase notablemente mejorado de la dolencia que le aqueja el Sr. Conde de Canalejas.

Hacemos votos por el total restablecimiento de su salud.

Por escandalizar en un establecimiento de la Raña fueron denunciados Manuel Iglesias Suárez y Andrés Pedroso Vilariño.

En honor a la Patrona del Asilo la Virgen de la Piedad celebróse ayer en Carretas solemne fiesta.

A las ocho dijo la Misa cantada el canónigo administrador del Asilo señor Caero, quedando manifiesto S. D. M. durante el día y teniendo lugar la reserva y ejercicios a las seis de la tarde.

A los acogidos se les dió comida extraordinaria.

Los asistentes a la función religiosa y los muchos devotos que durante el día visitaron la Capilla hicieron justos elogios de los hermosos frescos del laureado pintor San Luis, de los cuales nos ocuparemos con la detención que merecen.

Fueron detenidos José Otero Freire por escándalo; Jesús Suárez Cea, por faltar a un guardia municipal y Eduviges Bañuelos por escandalizar en la calle de Entreríos.

Teatro Principal

DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA CIRCO

Hoy, y con dos grandes funciones que se celebrarán a las seis de la tarde y diez de la noche, se despide la Compañía de Circo Americano que tanto éxito obtuvo en su breve actuación en nuestro primer Teatro: por ser último día la empresa ha fijado para las dos funciones precios populares accesibles a todo el público, pudiendo por lo tanto hoy ser admirados de todo Santiago los notables artistas que forman la Compañía de Circo Americano.

EL VALS AZUL

Mañana reanúdase el espectáculo cinematográfico con el estreno de la preciosa comedia «El Vals Azul» magnífica producción de arte que honra a la cinematografía italiana. MARY CORWIN y ROMANO CALO, son los principales de este film editado por LUCIO DOMBRA.

Han sido denunciados los cocheros José Castro Lóñez por dar de beber a los caballos en la fuente de la Fajer; Mercedes Vázquez Fernández por tener un pollino en la acera de la Senra y dos vecinos de la calle de la Oliveira or infracción de las ordenanzas municipales.

Se ha fijado muy buen acuerdo en la Basílica un anuncio según el cual se celebrarán a hora determinada Misas en las siguientes capillas.

A las siete en la capilla de la Comunión.

A las siete y media en la de la Soledad.

A las ocho en la de la Comunión.

A las ocho y media y a las diez y media en la de la Soledad.

Según nos dicen, en breve se nombrará Capellán que diga la Misa de fundación de doce, los domingos y días festivos en la Capilla de Nuestra Señora La Blanca, y pronto también se restablecerá la Misa de una en la Soledad.

Para las modistas

En la librería de EL ECO se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Les enfants. Les patrons favoris.

Fashions forall.

Weldon's fashions.

La moda ideal de París.

Modas de niños.

Paris sués.

Les patrons favoris.

Les patrons français.—«ECHO».

Elité.

Star.

Saisons.—Primavera y verano.

La femme chic.

Teatro principal

CAMILA QUIROGA

Por referirse a la gran Compañía de CAMILA QUIROGA que el próximo jueves debutará en nuestro primer Teatro, entresacamos de la prensa de La Coruña, el comentario que dedica al «Complot del Silencio», obra con que debutará en Santiago la COMPAÑIA QUIROGA.

«Como ya antes de hoy se ha hablado repetidamente en estas columnas del valor espiritual de la excursión de Camila Quiroga y sus compañeros y de su mérito artístico y en otro lugar de este mismo número saludamos otra pluma a la ilustre actriz, debemos limitar esta gaceta a la simple información de la función de anoche en el «Teatro Rosalía».

Representaron los artistas argentinos «El complot del silencio», de César Iglesias Paz, y el numeroso público que ocupaba el teatro pudo desde las primeras escenas de la obra observar que no era exagerados los elogios que de ellos hicieron expectadores y prensa.

La interpretación fué magnífica. Camila Quiroga, guapísima y gallardísima en todo momento, con la borrasca de las pasiones brillando en los soberbios ojos y la suave gentileza de la gracia femenil en los divinos brazos estatuarios, dió el papel de la señorita seducida por un mal hombre una riqueza y al mismo tiempo una finura y delicadeza de expresión admirables, a la que contribuye en grado superlativo el hechizo mágico de su voz, una voz grave, musical, coloreada además de cristalina, capaz de expresar toda la variedad de los sentimientos con la conmovedora variedad de timbres y de expresiones que van desde la dulzura más apasionada hasta la más restallante ira.

A su lado hizo el Sr. Escarsela un prodigio de interpretación en el tipo del tío Damian, una interpretación irónica, apacible, de hombres que lo comprenden todo y para todo tiene una sonrisa, sin exageraciones de caricatura y al mismo tiempo llena de gracia discreta y fina. Viéndolo hacer la escena del sofá con la tía Florita recordáramos a los grandes actores cómicos españoles de hace veinticinco años; hoy no conocemos ninguno que pudiera compararse en ese aspecto habiéndolos que tienen la gracia por arrobas como Bonafé, como Simó Raso, como Santiago mismo.

El resto de la compañía estuvo muy bien, distinguiéndose las señoras Martínez y Arneodo y los señores Acchiardi y Fregues. El primero hizo con noble sobriedad su papel de Rafael y el segundo encarnó un muchachote crioillo de modo muy gracioso y natural. También compusieron muy bien en breve escena episódica los tres lestigos de la boda.

No será necesario que añadamos que el público, muy numeroso y distinguido, aplaudió calurosa y largamente a la ilustre actriz y a sus excelentes compañeros. Al final de los tres actos de la obra, el telón se alzó muchas veces entre ovaciones entusiastas y prolongadísimas.

Ayer domingo, quedó cerrado el abono a dos únicas funciones que dará en Santiago CAMILA QUIROGA.

Teatro Principal

HOY DESPEDIDA DE LA Gran Compañía de Circo Norteamericana

DOS GRANDES FUNCIONES A LAS SEIS Y A LAS DIEZ Precios populares

MAÑANA MARTES A LAS DIEZ DE LA NOCHE Grandiosa sesión de cinematógrafo artístico, estrenándose la intensa producción italiana

EL CORAZON DE ROMA

interpretada por el célebre trágico Ambetto Novelli

Con la solemnidad acostumbrada se celebró en San Agustín la función que anualmente dedican a la Anunciada los Congregantes de San Luis.

A las ocho hubo Misa de Comunión y a las once la cantada, en la que interpretó la orquesta formada la mayor parte por congregantes la misa del Maestro Perosi.

Por la tarde dirigió la palabra a los fieles el R. P. Carmona pronunciando una brillante oración, y terminando los cultos vespertinos con la reserva por el Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar quien recibió después las velas de manos de los Congregantes.

Huelga decir que la iglesia y en especial el altar de la Anunciada estaba exornado en el delicado gusto de siempre.

Felicitamos a la Congregación y en especial a su director R. P. Dermit por la brillantez que revisten todos sus actos.

La velada que había de celebrarse mañana, a la tarde, en el Teatro principal, a beneficio de la Asociación Auxiliadora de las Misiones, se ha suspendido a causa de haberse indisputado dos de las niñas que toman parte en dicho festival.

Se señalará oportunamente el día en que ha de verificarse dicha velada.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23. Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

Salón-teatro de la «Casa Social»

Con tres llenos completos vióse ayer en el «Teatro Social» la colosal película «Jerusalén Libertada».

Rotundamente puede afirmarse y el selecto público que ayer acudió a la «Casa Social» lo confirmó, que no se ha proyectado hasta ahora en Santiago nada que pueda compararse en suntuosidad y arte.

Tal vez se repita mañana, si se suspende la fiesta teatral del Roperio de Misiones.

En ese caso habrá sesión sencilla a las cinco y a las ocho de la noche.

La conferencia de D. Jacobo Varela será a las siete en acto completamente independiente de la sección de cine.

Ha sido multado Santiago Calvo Besteiro por haber promovido un escándalo la noche del sábado en Entreríos.

También lo fué Antonio Villegas Rey por igual motivo la noche de ayer en dicha calle.

Nos dirigen una carta los reclusos del correccional rogándonos que hagamos presente su agradecimiento a la caritativa persona desconocida que les envió una cantidad en metálico, la cual fué repartida entre ellos.

En la noche del sábado se cometió un robo en la tienda que en Puente Pedriña tiene D.ª Juana Seoane.

Los ladrones se llevaron 150 pesetas en plata y caiderilla, 40 cagetiñas de pitillos de 50 céntimos y una cartera de cuero con varios recibos y un billete de 50 pesetas falso.

La guardia de seguridad practica gestiones para descubrir a los autores del citado hecho.

A partir de hoy lunes y en los días horas hábiles, podrán los médicos recoger sus patentes en la Oficina recaudatoria, Hórreo, 96; advirtiéndose que deben provistarse de la correspondiente orden en el Ayuntamiento.

La matanza de reses habida en el cielo fué de 13 terneros.

Se han conducido a la plaza para consumo del día 943 kilos de carne.

La traída de aguas y alcantarillado

El ingeniero geógrafo Sr. D. Ricardo F. Murrieta, comisionado por el contratista Sr. Picavea para practicar los trabajos de eampo, los ha ultimado con gran actividad, habiéndole auxiliado en la labor el Sobrestante municipal Sr. Barro.

Los datos se refieren no solo a terrenos del municipio de Santiago sino a otros pertenecientes a los Ayuntamientos de Conjo y Enfesta.

Según noticias que tenemos por estas la primera toma de agua se hará en las Brañas de Brins, si bien en cumplimiento de una de las condiciones de contrato, en el proyecto se incluyen otras manantiales próximos a esta población cuyas aguas, como todas las que hayen de utilizarse, según otra muy previsora condición, serán sometidas a modernos sistemas de purificación.

La conducción se proyectará en primer término desde las Brañas de Brins al monte de la Almaciga, lugar que por su amplitud y altura es el indicado para construir los grandes depósitos de reserva y distribución.

Para las obras de alcantarillado, se acordará casi totalmente el estudio que para tal objeto han realizado los Sres. Canoy y Gandará, autores del plano de la población.

Toda vez que los deseos del Sr. Picavea y los de los que tienen a su cargo la actividad del contrato coinciden con los que animan a la Corporación Municipal y son secundados por las activas gestiones de la Comisión de Empréstito y el Alcalde es de esperar fundadamente que sin agotar los plazos establecidos para tramitación de estos importantísimos asuntos servicios, sean abordados en toda su debida amplitud.

¿Queréis ir bien calzados? Pedid en todas partes las mejores alpargatas del mundo, marca

ARGENTINAS

Exigid el nombre en el piso, y en el resultado obtendréis el mayor beneficio y empleo del dinero.

El día 10 del actual se dió principio una Santa Misión en San Esteban de Bello, dirigida por los Padres Pasionistas el 12 del próximo Mayo se comenzará otra en San Andrés de Barrantes, bajo dirección de los Padres de la Compañía de Jesús. Ambas son parroquiales.

Ha dado a luz con toda felicidad, robusto y hermoso niño la señora de nuestro distinguido y querido amigo don Felipe Gil Casares.

Tanto la madre como el recién nacido siguen sin novedad.

—También ha dado a luz con felicidad una hermosa niña la señora de nuestro distinguido amigo D. Fernando Alsina.

Que sea enhorabuena.

Con motivo de celebrar hoy su festividad onomástica el teniente de Seguridad don León Alvarez, obsequió con pastas, licorres y cigarrillos habanos a las clases e individuos de dicho cuerpo, y periodistas que hacen la información en aquel centro.

Exquisito chocolate

ASPOL

tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Viajeros

Han llegado: De Madrid y Lugo el Subsecretario de la Presidencia e ilustre santiagués don Luis Rodríguez de Viguri que de abrazar a su señora madre retornó a la corte: De Sevilla en donde asistieron a las fiestas de Semana Santa D. Jacobo Martínez, D. Abelardo Nieto y D. Ramón Sánchez Andrade. De Vigo D. Concepción Posada, de Curros y la Srta. América Vidal. Han salido: Para Madrid el Senador por la Universidad D. Miguel Gil Casares. Para Sevilla el fabricante D. Juan Harquindéy. En viaje de compras de sombreros para su distinguida clientela la señorita Dolores Fernández de Arce. Para la Coruña el director de la Granja Agrícola Sr. Hernández Robredo y el inspector de Higiene pecuaria Sr. Rof Codina.

Empresa de automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo. Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vimianzo, Puente del Puerto, Carballo y Coruña. Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma para camión. Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Ayer hicieron su primera Comunión en la iglesia de San Martín, setenta niños y niñas del Catecismo de San Martín. El Boletín del Arzobispado publica un edicto convocando a órdenes generales para el día 21 de Mayo próximo.

INSTRUCCION PUBLICA

Se dispuso que se clasifiquen como de beneficencia particular docente la Fundación instituida por don Fermín Mosquera, en Caldas de Reyes; (Pontevedra), denominada «Escuelas de San Fermín».

NECESITA un acomodador para butacas, y un encargado de servir guardarropa. De doce a una pueden solicitarlo en Contaduría.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Goruña, Vimianzo y la Baña. A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media. Idem de La Coruña a las cuatro y media. A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem. A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde. Administración: SENRA, I.

Observatorio meteorológico

Table with 2 columns: Meteorological data and values. Includes Barómetro (735'2), Temperatura máxima al sol (21'1), Humedad relativa (76), Estado del cielo (Nuboso), etc.

Telegramas y telefonemas

Crímenes sociales

Barcelona. A las seis y media de la tarde de sábado cuando se dirigía a su domicilio el encargado de la «Fundación Alexandre», varios individuos que lo aguardaban le dispararon ocho tiros de revolver.

EL ASESINATO DE DATO. Madrid 11. Dicese que la policía española de acuerdo con la de Francia realizó ayer una importante detención en Bayona. EL DIA DEL PRESIDENTE. Madrid 11. Firma. El jefe del gobierno al recibir hoy a los periodistas nos dijo que había despachado con el Rey a la hora de costumbre. Puso a la firma el Sr. Allende Salazar un Decreto nombrando Subsecretario de Gacia y Justicia al Sr. Martín Lázaro.

Consejo. Manifestó que esta tarde se celebrará Consejo de ministros y que cree que mañana podrá terminar el debate político en el Congreso.

Habla Bugallal. Madrid 11. Lo que dijo. El ministro de la Gobernación dijo que veía con sentimiento que se reanudaban los atentados terroristas. Manifestó que carecía de noticias que poder comunicar.

Asuntos de Fomento. Madrid 11. El Sr. La Cierva dijo a los periodistas que se está dedicando a solucionar definitivamente la cuestión del pan y las harinas en Madrid.

Congreso socialista. Madrid 11. En la primera sesión del Congreso Socialista que se celebra en esta corte el Sr. Largo Caballero pronunció un discurso saludando a los asambleístas, que son setenta.

Al desgranarse las ponencias sobre los siete puntos que abarca el orden del día surgió una disparidad de criterio sobre el ingreso en la Internacional de Moscú. Varios pidieron que se discutiera esto primeramente.

Convinose en discutir el informe sin la ponencia, pero surgió la duda de si debían antes dar cuenta Anguiano y de los Rios de su viaje a Rusia. También se discutió si las manifestaciones de estos debían ser públicas o privadas.

Anguiano dijo que accedería a dar cuenta en público, pero acaso alguno se arrepintiese luego de esta resolución. De los Rios también se mostró conforme con hacerlo en público, pero reservóse informar sobre algunos extremos de orden sentimental que pudieran servir de voracidad a los enemigos de la Tercera Internacional.

La «Gaceta» publica una R. O. disponiendo que el Estado siga facilitando, en calidad de adelanto a las Compañías ferroviarias el plus de los aumentos de sueldo a sus funcionarios hasta tanto no se establezca el nuevo régimen ferroviario que se someterá a las Cortes lo más pronto posible.

ANUNCIOS. Pérdida. Se rege a la persona que hubiese encontrado, un sobre conteniendo una pequeña cantidad de dinero y un resguardo de valores depositados en el Banco de España, se sirva entregarlo en dicho establecimiento al cobrador del mismo Antonio Vidán, quien gratificará, la devolución.

SE VENDE la casa n.º 5 de la calle de San Agustín esquina a la Plazuela de esta ciudad, libre de todo gravamen. Del precio y condiciones informarán en la Notaría de D. José Santaló Iruarte calle Cardenal Payá n.º 8.

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron. Madrid 11. En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores, los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas. 7.410 Olot, Valencia, Murcia. Con 65.000 pesetas. 14.641 Barcelona, Madrid, Mieres. Con 25.000 pesetas. 7.129 Barcelona, Madrid, Reus. Con 2.000 pesetas. 24.858 Zaragoza. 16.828 Valencia. 12.130 Madrid. 18.676 Pamplona. 27.423 Santander. 24.277 Barcelona. 18.828 Bilbao. 6.190 Zamora. 21.599 Tarifa. 26.164 San Sebastián.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas

De venta en los principales comercios de ultramarinos

Pidase en Restaurants y Hoteles

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radío

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zürich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radío.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1850

Villagarcía, M. de Aranda, 37; Santiago, Toral, 2

Intereses que abonamos en Depósito con libreta

Table with 2 columns: Deposit terms and interest rates. Includes En cuenta corriente (1 por 100 anual), En depósito a plazo fijo de tres meses (2 > 100), etc.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTA CASA

Compra y venta de toda clase de valores.—Cobro y descuento de cupones.—Giros sobre todas las plazas de España, América y principales de Europa.—Cobro y descuento de letras.—Cambio de oro y billetes extranjeros.—Cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés.—Cuotas militares para la reducción del servicio.—Custodia de valores.—Cajas de alquiler, etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a siete

JUAN VILLAR RODRIGUEZ

Ha fallecido en el día de hoy

Después de recibir todos los auxilios espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa, Pastora Fraga Suárez; su madre, Josefa Rodríguez Otero; sus hijos, Santiago (ausente) y José; sus hermanos, Luisa y Jesús; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral de entierro mañana a las once, en la parroquia de San Juan Apóstol y a la conducción de su cadáver pasado mañana, miércoles a las doce, por lo que anticipan gracias.

Casa mortuoria, AZABACHERIA, 27. No se recibe duelo, ni se reparten esquelas.

Santiago, 14 de Abril de 1921.

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDORES

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco que antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la pidan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedir la por frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos glicerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por llevar 20 años de éxito constante.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

Compañía Trasatlántica



Línea de Cuba y México

El día 21 de Marzo próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

REINA MARIA CRISTINA

Admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 590 incluidos los impuestos,

Línea de Brasil-Plata

El día 1.º de Abril próximo saldrá de dicho puerto el vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

INFANTA ISABEL DE BORBON

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 553'25 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION lo menos, al de la salida del vapor, a fin de despachar de Consulado y Emigración.

Viaje extraordinario a New-York-Cuba

El día 31 de Marzo saldrá del referido puerto el vapor-correo

ALFONSO XIII

Con destino a los de New-York y Habana

admitiendo pasaje y carga para los mismos. Precio en tercera ordinaria para New York, pesetas 517, más 8 dollars impuesto americano.

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Diez millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 25 y D. Enrique Co
desio.—Gelmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar dirijanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos.—Aduanas.—Seguros.

VIGO

que GRATUITAMENTE les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares cegros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS
LATOS
PASTILLAS PECTORALES DE
G.F. MERINO É HIJO.
En farmacias y droguerías, 075 paquete

ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION.
AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc.
curado definitivamente por el
HIERRO BRAVAIS
todas farmacias y 180, r. Lafayette,
Paris. — Polletto gratis.
ANEMIA

POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital
Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA
Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago
GUARDIA PERMANENTE

LOS que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de
ESTÓMAGO
desarreglos intestinales (diarreas estrenimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.
Depositarlos Pérez, Martín, y C.
Madrid.

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.
Tarjeta de viita, precio económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! ¡TOS!
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL
Jarabe YER
AL NARCYL

VINO Y JARABE
DE **DUSART**
al Lactofosfato de Cal
EL JARABE DE BUSART se prescribe a las nodrizas durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y a los enfermos, así como EL VINO DE DUSART, se recomienda a la Anemia, colores pálidos de las jóvenes, y a las señoras durante el embarazo.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, con
CREOSOTAL
infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depositor: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

DE SIROP.
El Citrato de Magnesia Granulada es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse en todo el día. Delicioso como bebida matutina, o con un vaso de agua en el momento de las digestiones.
Inventado en 1897 por Alfred Bischoff, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.
Exigir en los frascos el nombre y sello de Alfred Bischoff, S.A., 25 Spelman Street, London.

Tarjetas de viitas